

“小李子”当有好报

□ 逢春阶

就像“小李子”，是他的代表作穷小子杰克让我记住了他，如果没有代表作，单单纯记个名字，又有什么意义呢。《安娜·卡列尼娜》，我在不同的时间看过三个版本，安娜分别由费雯·丽、苏菲·玛索、凯拉·奈特莉主演，但同一个角色，演出了各自的独特色彩，引起观众强烈的共鸣。这就是艺术的魅力。上周我又看了一遍凯拉·奈特莉版的《安娜·卡列尼娜》，依然激动，看完后，很自觉地找出厚厚的小说来读，沉浸在小说中，又是另外的感觉。我们得感谢托尔斯泰，他也因为杰出的代表作而被后人记住，跨越时空、超越国度、富有永恒魅力的“代表作”是小金人所无法比拟的。

“小李子”在获得金球奖发表感言时，特别强调感谢导演给他机会，让他有了“一生难得的拍摄体验”，“没让我在严寒地冻的环境下死掉”等。我想，当面对极限时，“小李子”已经忘记了奥斯卡，忘记了自己，忘记了小金人。也许只有在忘我状态，迷狂状态，沉醉状态，才进入表演的巅峰。“小李子”这次投入地演了一次，也许小金人在向他招手了呢。

“小李子”不同于太监李莲英那个“小李子”，李莲英是个病人，冷血人，而影星“小李子”是个健康人，热心人，致力于生态保护。2014年9月17日，“小李子”还被联合国秘书长潘基文委任为关注气候变化的“联合国和平大使”。“小李子”整体形象不错，负面信息不多，一直努力并谨慎地运用自己的知名度来唤起人们健康的环保意识。“小李子”主演的《还魂者》这部电影也跟生存、生态有关。

我通过视频看到，在金球奖颁奖现场，与“小李子”一起主演《泰坦尼克号》的凯特·温斯莱特凭《史蒂夫·乔布斯》斩获电影最佳女配角，她与“小李子”上台相逢，温馨的画面感动了观众。凯特·温斯莱特比“小李子”幸运，2009年凭电影《生死朗读》问鼎第81届奥斯卡最佳女主角奖。而鹿收拾干净，颜值回春。“小李子”能否今年2月圆梦奥斯卡？好人当有好报，“小李子”也该有好报了。



□CFP 供图



新华社发 徐骏 作

国际足联2015年度最佳男运动员奖(金球奖)颁奖典礼当地时间11日晚在瑞士苏黎世举行，阿根廷球星梅西毫无悬念地获得这一殊荣，成为足球史上首位五夺金球奖的球員。

篮协连开三罚单

据新华社北京1月12日电 中国篮协12日开出三张罚单。因为在赛后对当值裁判进行指责，中国男子篮球职业联赛(CBA)广东队主教练杜锋和助理教练王怀玉被停赛2场，杜锋还被取消担任CBA全明星赛教练员的资格。

中国篮协称，1月10日进行的CBA联赛常规赛第29轮辽宁队主场对阵广东队的比赛赛后，因对第四节最后25秒时广东队球员朱芳雨带球撞人的判罚不满，杜锋及王怀玉到记录台前对当值裁判进行指责，在杜锋接受媒体赛后采访期间，王怀玉在记录台前继续对技术代表、记录台工作人员等进行指责，造成了赛场秩序混乱，给联赛造成了恶劣影响。

为严肃联赛纪律，中国篮协根据《2015-2016中国男子篮球职业联赛纪律处罚规定》(以下简称《处罚规定》)第三章第七条规定，给予杜锋及王怀玉通报批评，各停赛2场，核减其在俱乐部联赛经费4万元的处罚，并取消杜锋担任全明星赛教练员的资格。

1月8日进行的CBA联赛常规赛第28轮辽宁队对阵北京队的比赛中，第二节比赛进行到10分35秒，北京队进攻进入前场时，出现观众使用激光笔干扰客队队员的现象，主裁判发现并停止了比赛，安保人员及时制止了此行为，随后的比赛再无此现象出现。

1月10日，CBA联赛常规赛第29轮吉林队对阵山西队的比赛进行到第三节3分02秒时，裁判判罚吉林队球员王璞对山西队球员富兰克林犯规，山西队球员葛昭宝大声喊叫质疑裁判判罚，葛昭宝被判罚技术犯规，此时观众将一个纸杯和一个打火机扔进赛场内，被及时处理，未对比赛造成影响。

中国篮协依照《处罚规定》第六章第十六条规定，给予本溪赛区承办单位警告、通报批评，依照《处罚规定》第六章第十八条规定，给予长春赛区承办单位严重警告。

实力榜：马刺第一 勇士第二

据新华社华盛顿1月11日电 NBA11日公布了由篮球专家舒曼评出的最新一期实力榜，马刺继续延续良好表现，排在第一，勇士的位次也没变动，依旧排在次席。

目前马刺以净胜对手14.6分排在联盟第一，他们在主场依旧保持不败。舒曼认为，丹尼·格林进攻状态回勇对于马刺是一大利好，他在一月份三分球18投11中。

勇士队中的德拉蒙德·格林目前已经拿到8个三双，三分命中率43%，另有联盟第六的7.4次助攻。舒曼认为，这与格林的两位出色的队友库里和汤普森分不开。本赛季格林有超过一半的助攻转换成了“水花兄弟”的得分。他目前已经助攻了库里72次，助攻了汤普森69次，而他的总助攻为273次。目前格林助攻库里的次数已经超过了上赛季一整个赛季助攻库里的次数。

骑士与雷鸟再次互换，雷鸟从第三跌至第四，骑士则从第四升至第三。上周尼克斯3胜1负，上升了4位，黄蜂0胜4负，下降8位成为跌幅最大的球队。

本期实力榜完整排名(1-30)如下：马刺、勇士、骑士、雷鸟、快船、猛龙、公牛、活塞、热火、老鹰、步行者、小牛、灰熊、凯尔特人、火箭、爵士、尼克斯、奇才、魔术、国王、开拓者、黄蜂、鹈鹕、雄鹿、掘金、森林狼、篮网、太阳、湖人、76人。

小逢观星 周三有约

42岁的美国影星莱昂纳多·迪卡普里奥凭借《还魂者》拿下第73届金球奖最佳男主角，这也是继《飞行家》《华尔街之狼》之后，他第三次获得金球奖影帝。有意思的是，这位影星还是20岁的毛头小伙子时就得到奥斯卡提名，在之后的21年间，曾四次冲击奥斯卡，但皆与小金人无缘，不能不说是个遗憾。

中国影迷称呼莱昂纳多·迪卡普里奥为“小李子”，因为他的名字有人翻译叫李昂纳多，而且他的小名就叫Leo。再说，“小李子”叫着亲切。18年前，我在潍坊看了他主演的《泰坦尼克号》，一下子就记住了那个穷小子杰克。后来，就关注他的电影和他的消息。

好多人都为“小李子”未捧得小金人而惋惜，对他本人来说，可能很重要。但对影迷来说，无所谓。获奖因素很多，尤其是艺术，萝卜白菜，各有所爱。就跟米兰·昆德拉一样，他曾多次获得国际文学奖，并多次被提名为诺贝尔文学奖的候选人，但就是没获奖。其实，他的影响力，已经远远超过了那么多诺奖获得者。莱昂纳多不被奥斯卡垂青，有人认为其表演用力稍猛，因是憋了一股劲要拿影帝，在表演时，情绪起伏极大，宁愿扮丑来吸引眼球，虽然演技是突破了，但评委也都清楚地看见他那张脸都写满“我要拿奖”。这样的分析有一定道理，越是想拿奖，反而拿不着。也许应了我们山东籍大词人辛弃疾《青玉案·元夕》中的话：“蛾儿雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去；众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”

我觉得，作为一名有追求的艺人，获奖不获奖，是次要的，关键是有自己的代表作，或者说，有自己塑造的活灵活现的人物形象，

1月12日，香港，歌星陈慧琳为新专辑《AND THEN》举行发布会，专辑也是为纪念她入行20周年而发，郭富城、张学友分别录了视频恭喜她。 □CFP 供图

高速男篮今晚主场迎战浙江广厦队

半程冠军验成色

男篮主场迎战排名第3的浙江广厦队外，暂列第4的辽宁队客场挑战第2名四川队。

领先高速男篮1个胜场的辽宁队近期连遇强敌，他们前两场比赛顺利过关，在主场击败了北京队和广东队，这次客场挑战拥有三外援的四川队，取胜难度不小，高速男篮迎来超越良机。一旦辽宁队客场落败，高速男篮又能在主场擒下广厦队，将力压辽宁队升至第4。即使四川队不赢，高速男篮如能击败广厦队，2到5名的差距只有2个胜场，后面还有超越的机会。若高速男篮主场输球，很可能会再度滑落至第6。

由于赛程安排的原因，常规赛到了最后阶段，高速男篮才和广厦队首次碰面。看了广厦队的表现，高速男篮也许并不愿意过早与对手遭遇。上赛季排名第7的广厦队本赛季一鸣惊人，从2015年11月22日主场对阵青岛队开始，他们豪取14连胜，并以17胜2负的战绩首夺常规赛半程冠军。直到客场输给北京队，广厦队才停下了连胜的脚步。

广厦队腾飞的伏笔，可以追溯到三年前。2013年4月，率领广东队七次问鼎总冠军的李春江与广厦队签下一纸5年的合同。合同规定，李春江要从第三年开始带队打进总决赛。今年正是李春江执教的第三年，谁都没想到，低调的广厦队竟然真的开始蜕变。帕戈、霍尔曼两名选择得当，林志杰、老当益壮，中生代球员进步神速，赵岩昊、胡金秋两位新星光芒耀眼，三年打进总决赛的豪言并非毫无依据地吹牛皮。

连胜终止后，广厦队陷入起伏。最近八场比赛，广厦队输了一场，排名降到第3。高速

男篮这时候与对手遭遇，恰逢其时。

梳理广厦队的比赛可以发现，这支队伍善打弱队，他们14连胜时期的对手大都实力不强。对阵前7名球队，广厦队只赢过四川队和辽宁队各1次。高速男篮位居积分榜第5，绝对属于强队之列，成色如何将接受常规赛半程冠军的检验。

本轮比赛结束后，CBA将有一周的间歇期。其间，全明星周末将于1月16日和17日在东莞举行，高速男篮的比斯利、陶汉林和李泓翰参加。能入选全明星周末是荣誉，也是挑战。比赛虽是表演性质，但旅途奔波，影响状态，也有受伤的风险。比斯利和陶汉林是高速男篮的绝对主力，李泓翰是重要替补，无论谁出现意外，都是巨大的损失。正处于关键时期的高速男篮，要提防全明星周末的负面影响。

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

关于“二战”的亲历实录——

我是女兵，也是女人

□ (白俄) S.A.阿列克谢耶维奇 著 吕宁思 译

5 我从前线回来时，头发全白了。我才二十一岁，却像个满头白发的小老太太。我负过重伤，脑袋也震伤了，一只耳朵听力很差。妈妈见到我第一句话就是：“我相信你准会回来的，我白天黑夜都在为你祈祷呀。”我哥哥已在前线阵亡了。

妈妈痛哭着说：“无论生儿还是生女，如今全一个样。不过，他到底是个男子汉，有义务保卫祖国，而你却是个女孩子。我总在向上帝祈祷：与其叫你受伤，倒不如被打死的好。我每天都要去火车站等火车。有一次看到一个被烧伤破相的女兵姑娘……我猛地一哆嗦，以为是你！后来我也一直为那姑娘祷告。”

我老家在车里亚宾斯克州，我家附近有各种金属采矿业。不知为啥总是在夜里搞爆破，只要爆破的炸药一响，我总是刹那间就跳上床爬起来，头一件事就是抓起外套朝外跑，随便跑到哪儿去都行。这时妈妈就叫我拽住，紧紧搂在怀里，像哄小孩一样地哄我：“睡吧睡吧。战争已经结束了。你已经回家了。”我好几次从床上一个跟头栽下来，去抓外套……妈妈的哭声让我恢复意识：“我是你的妈妈呀，是妈妈……”她轻声细语地

哄我，生怕大声会吓着我……屋子里暖融融的，可是玛丽亚·伊万诺夫娜裹着一条厚羊毛毯，还是浑身发冷的样子。她继续给我讲：我们很快就成了战士……您知道，那时候没有什么特别时间去想事情。心里的感觉，真是冷暖自知……

有一回，我们的侦察员抓到一个德国军官，有件事他十分疑惑：在他的阵地上有好多士兵被打死，而且都是打在脑壳上，还几乎都是同一个部位。他说，普通射手是不可能专打脑袋的，那么准确。“请你们告诉我，”他请求道，“这位打死我们这么多士兵的射手是哪一个？我补充了大量士兵，可是每天都损失十来个人。”我们团长对他讲：“很遗憾，我不能指给您看了，那是个年轻的女狙击手，已经牺牲了。”她就是萨莎·施利亚霍娃，是在单独执行狙击任务时牺牲的。使她遭殃的，是一条红围巾。她非常喜欢那条红围巾，由于红围巾在雪地里太显眼，结果暴露了伪装。当这个德国军官听到这一切都是一个姑娘干出来的时候，非常震撼，不知如何回答，再也说不出话来……他似乎是一个大人物，在把他押送莫斯科之前，对他进行最后一次审问，他承认：“我从来没有和女人打过仗。你们都是一些美女……我们的宣

传总是说在红军里面是没有女兵参战的，都是阴阳两性人……”他看来是百思不得其解……我永远忘不掉……

我们都是两人一组，从早到晚埋伏在战位上一动不动，眼睛酸痛流泪，手臂发麻，就连身子也由于紧张而失去知觉，真是难受极了。春天尤其难熬，雪就在你身体下面融化，整天就泡在水里。你就好像是在游水，可又经常被冻在土地上。天刚破晓，我们就得出发，直到夜幕降临才从前线回来。我们通常卧在雪地里或爬到树梢上、蹲在棚子或被毁坏的房屋顶上，一连十二个钟头，甚至更长的时间。我们在那里伪装好，不让敌人发现我们的观测位置。我们会尽量靠近敌人选择监视点，与德军坦克的距离只有七百至八百米，还经常只有五百米来。在清晨我们甚至能听到他们的讲话和笑声。

我不知道当时为什么一点都不害怕……直到现在也想不通……

我们开始反攻了，推进十分迅速。但我们筋疲力尽，后勤保障又跟不上，几乎是弹尽粮绝，连炊事车都被炮弹炸了个稀烂。我们一连三天夜光吃面包干，大家舌头都磨破了，简直再也嚼不动那玩意儿了。我的搭档被打死了，于是我又带上了一个新兵到前线去。



25

“说了你不信，我女儿今年八岁了，去年，她跟我们说，如果我们离婚，她就离家出走，可是今年，她竟然说，如果我们离婚，她就从十楼跳下去。她第一次说这话的时候，我马上就惊呆了。”左思平直瞪瞪地看着方小影。

他的话，他的表情立刻吓着了方小影，她呆坐在那里，半天说不出话来，很久以后，也不看左思平，像是自语般，轻声说：“其实，如果我们换个角度考虑问题，用对待孩子的心态去对待另一半，宽容宠溺，再烦再厌再失望再绝望，也不放弃，不抛弃，这世上该少多少感情悲剧啊。”

“真能这样，那这世上就不会有离婚了。”左思平自嘲地笑笑，打量下方小影，“这婚姻真是像个围城，离了的想结，再结了的又想离。哈哈，还挺符合历史发展规律，分久想合，合久想分啊。”

方小影附和地笑笑。

“聊点别的，这破话题，都闷透了。”左思平径自换了话题，“这几天你们文编那边工作怎么样？忙吧？”

“当然了，哪有你们美编清闲啊？杂志社真不是人待的地方，赶明儿我换一份别的工作去，不用这么赶的。”方小影回过神，想了想又说，“我已经托人在办了，画院那边。有了好消息告诉

现实不理想，理想不现实——

离异男女

□ 余静

你。”

“哦？那不错，正好和咱们专业对口。”左思平显然有些意外。

盘子见底了，方小影用一根筷子漫不经心地划拉着盘底，粘了油腻的已经冷却的盘心立刻被划出一行行白道道来，她看了下手机，估摸着到家时又得十来点了，昨晚的事就在眼前，今天也这么晚了，难保不发生类似的事。

“左思平啊，我昨晚加班看二校的稿子，后来……”她迟疑了一会儿，“回去的时候碰到坏人了。”

“啊？没事吧？”左思平惊得放下筷子，目光定定地看着她，等着她的下文。

“倒也没什么，我大声尖叫，他被吓跑了。”

“你……”左思平对上她的眸子，顿一顿，“吓得轻吧？”

“太惊悚了，永远也不可能忘记了。”那鲜活的一幕在脑子里像放电影似的过着，后退，快进，定格，劫后余生的方小影余悸未消，生出无限感慨来，“这事让我想了很多。你知道吗？很多专家和入道主义者提倡女人在遇到流氓有生命危险时，放弃贞操，保全生命。但实际上，在那种危急情况下，一切行为都是本能的，你会不由自主地挣扎反抗，因为那时你根本没法冷静分辨对方，你不知道对方是见色起意的流氓

呢，还是精神错乱随时可能要了你性命的神经病，你搞不清对方的企图，你只有本能的恐惧。所以，你唯有反抗。”

左思平的脸色变了几次，等她说完，却只静静地看着她，半晌，沉声说了一句：“快找个男人吧！”一句话囊括了所有，很是言简意赅，让搞文字出身的方小影目瞪口呆，自愧功底不如人。

“哪有那么容易就能找到合适的？”方小影迷惘地笑，纯属礼节性的，又想起昨晚的事，小心问左思平，“呃……你看……今天也这么晚了，你能不能陪我回去？”顿一顿，补一句，“我怕再遇到流氓。”

左思平的眼梢猛地抬了抬，由于幅度较大，额上的抬头纹挤成了几道细纹。这懒人没说话，只用眼神表示着“我没有听错”的疑问，真是精到了极点。

方小影很快会意了，不由得叹服，然后解释道：“想什么呢？别想歪了！我的意思是你陪我回去，可以和我的同居住一起，我们那是三居，有一个男的，他有时不回来，不回来更好，你可以住他屋，回来了，你们就一起住。”

“这样啊，行吧。”

结账时，她抢着付款，却被左思平使劲拉到了身后，先付了钱。